

百年名院探寻之旅 · 哈尔滨市第一医院(17)

胸痛中心：与死神赛跑 为生命接力

▲ 特约通讯员 江丽波 医师报记者 张广有

“时间就是心肌，时间就是生命”这是哈市一院心脏重症监护病房(CCU)病房兼胸痛中心主任赵永伟教授常挂在嘴边的一句话。

作为哈市卫生系统首家拥有CCU的胸痛中心，哈市一院胸痛中心率先开展心脏起搏器、射频消融、冠状动脉旋磨术等先进技术，在救治冠心病、心肌梗死、心力衰竭、主动脉夹层动脉瘤等急性复杂重症心脏病方面，充分体现“专家、专业、专治”的诊疗优势。成立一年多来，哈市一院胸痛中心凭借全新的管理理念、多学科协作的诊疗模式及规范化的胸痛区域救治体系，成功救治急重症胸痛患者240余例，患者进入医院到球囊扩张时间(D-to-B时间)平均58分钟，明显低于国家胸痛中心要求的90分钟，切实降低了哈尔滨地区胸痛患者的病死率和并发症发生率。

不仅如此，该院胸痛中心还依托哈市一院在互联网医院建设的先发优势，积极利用互联网+医疗技术，构建胸痛中心区域救治体系，实现急性胸痛的院前急救、院内诊治的“绿色通道”——“不挂号、缓收费、后办理入院手续”的前提下直达心导管室开通血管的无缝链接，最大限度地缩短了从发病到救治的时间，为急性胸痛患者赢得这场“与死神赛跑，为生命接力”的生死之战。

与死神赛跑：D to B 时间仅为31分钟

对于普通人来讲，31分钟也就是玩一局游戏或者听几首音乐的时间，但对于哈市一院胸痛中心的医护人员来讲，这段时间足以将一名急性胸痛患者从死亡边缘拉回来。

8月7日夜晚，一辆120救护车运载着一名急性胸痛患者赶往哈市一院。在路上，急诊医生将患者的病情资料和心电图远程传输至哈市一院胸痛中心：葛某，男，62岁，2006年因“前间壁心梗、冠脉多支病变”行支架植入术，2小时前无明显诱因出现持续性胸闷伴大汗。胸痛中心值班医师立即做出判断并给出诊疗预案：该患者“急性下壁心肌梗死”诊断明确，因患者病情危重，建议“双绕行”：绕行急诊、绕行CCU直达导管室，立即开通闭塞血管，尽可能快的挽救心肌细胞。

可是，患者及家属拒绝接受手术，要求先到急诊就诊。胸痛中心值班医师听闻消息后并没有放弃，先行到急诊等待患者。患者送达急诊时突然出现阿斯综合征发作，呼吸心跳骤停！胸痛中心值班医师临危不乱，立即指挥现场医护人员实施胸外按压、电除颤等抢救措施，经医护人员及时抢救，患者2分钟后意识恢复。医生再次与家属进行沟通手术的必要性，征得家属同意手术。

本着“先救人、后付费”的原则，在未办理入院手续的情况下，胸痛中心直接将患者送达心导管介入室行急诊冠脉介入治疗，给予右冠状动脉血栓抽吸术+经皮冠状动脉腔内成形术，迅速开通闭塞血管，恢复了心肌的血供。术后，葛先生的家人连连称赞胸痛中心便捷、高效的急救流程：“幸亏有胸痛中心，要不然后果不堪设想……”

赵永伟主任表示，此次成功抢救从接诊、转运、监护、急救和急诊介入手术等方面充分体现了胸痛中心“时间就是心肌，时间就是生命”的救治理念。

虽然因患者及家属最初对急诊冠脉介入手术的不理解而拒绝手术，且突发心脏骤停事件，对依托哈市一院在互联网医疗造成延误，但面对的先发优势，利用互联网+技术与哈尔滨市及周边10余家基层医院组成了胸痛区域急救网络，将院前、院内、院外

“D-to-B”时间仅为31分钟，远远小于国际上要求的90分钟。据赵永伟主任介绍，“D-to-B”31分钟还不是哈市一院最快的，市一院“D-to-B”的最快纪录是21分钟。这充分证明哈市一院胸痛中心具有高超的处置突发事件和急重症胸痛的救治能力。

赵永伟主任强调，这些成功得益于哈市一院胸痛中心始终坚持“时间就是心肌、时间就是生命”的理念，对每一位急性心肌梗死患者进行积极救治，使得院前、院内和院外的救治实现无缝链接，做到“患者未到、

先进设备等来支撑胸痛中心的建设和发展。

为此，哈市一院不遗余力地投入了大量的资金、人力、

信息先到、手术备好”，这是胸痛中心与生命赛跑的关键。

在资金方面，为保证对胸痛患者的救治，哈市一院专门设

立了胸痛账户，先期注入50万元资金用于急性发病急需救治的胸痛患者；在人才方面，病房和中心配备了取得原卫生部冠心病介入诊疗资质、心律失常起搏电生理介入诊疗资质的医生团队；在设备方面，中心拥有进口多参数中央监护系统、进口呼吸机、主动脉内气囊反搏泵、临时起搏器、心肌酶学标志物检测仪、电子喉镜、多功能排痰雾化吸引器、凝血功能监测仪等价值2000多万元的高端仪器设备；在技术培训方面，为了提高团队的快速反应能力和救治水平，胸痛中心精心制作了一系列课件，每周一、三、五早上授课。这些举措让整个团队对各类心血管疾病的救治水平不断提高。此外，胸痛中心还对接CCU病区，具备开展快速检测、床边检查、床边治疗等快速诊疗能力，为大批心衰、恶性心律失常、心梗后多脏器功能不全等重症心脏病患者提供了全方位、高质量的医疗保障，为急危重症患者生命续航。

据悉，自2016年6月份成立以来，胸痛中心实行全天24小时工作制，并联合心血管内科、急诊科、胸心血管外科、影像科、检验科、120急救系统及部分基层医院的集体力量，不断完善急性胸痛患者的“绿色通道”建设，开辟急救通道，保证胸痛患者优先就诊、优先检查、优先治疗。对于基层医院及120急救医生明确的急性心肌梗死患者，可直接转入该院导管室

全行急诊介入治疗，避免和医急性心梗患者院前、院内的救治延迟问题，使本区域内得一线城市急性胸痛的诊

治水平进一步提高。门口的基层医院对

接和资源共享。我们

有理由相信哈市一院胸痛

中心一定能够辐射更多的区域，让更多的胸痛患者获益。

为生命续航：以最高标准打造“救心高速公路”

急性胸痛是心内科常见的症状，涉及急性心肌梗死、主动脉夹层、肺栓塞、张力性气胸等多种疾病，尤其是急性ST段抬高型心梗，病情凶险，病死率非常高。因此，“时间就是心肌，时间就是生命”，及时开通闭塞的冠状动脉至关重要。

赵永伟主任介绍，胸痛中心成立后，患者在首次医疗救治中便可获得初步治疗，征得患者或家属同意后，入院后可绕过多个环节直接进入手术室，最大程度地争取了抢救时间。我们的目标是以最高标准为打造覆盖哈尔滨市的“救心高速公路”。

为此，哈市一院不遗余力地投入了大量的资金、人力、

先进设备等来支撑胸痛中心的建设和发展。

在资金方面，为保证对胸痛患者的救治，哈市一院专门设

立了胸痛账户，先期注入50万元资金用于急性发病急需救治的胸痛患者；在人才方面，病房和中心配备了取得原卫生部冠心病介入诊疗资质、心律失常起搏电生理介入诊疗资质的医生团队；在设备方面，中心拥有进口多参数中央监护系统、进口呼吸机、主动脉内气囊反搏泵、临时起搏器、心肌酶学标志物检测仪、电子喉镜、多功能排痰雾化吸引器、凝血功能监测仪等价值2000多万元的高端仪器设备；在技术培训方面，为了提高团队的快速反应能力和救治水平，胸痛中心精心制作了一系列课件，每周一、三、五早上授课。这些举措让整个团队对各类心血管疾病的救治水平不断提高。此外，胸痛中心还对接CCU病区，具备开展快速检测、床边检查、床边治疗等快速诊疗能力，为大批心衰、恶性心律失常、心梗后多脏器功能不全等重症心脏病患者提供了全方位、高质量的医疗保障，为急危重症患者生命续航。

据悉，自2016年6月份

成立以来，胸痛中心实行全天24小时工作制，并联合心血

管内科、急诊科、胸心血管外

科、影像科、检验科、120急

救系统及部分基层医院的集

体力量，不断完善急性胸痛患

者的“绿色通道”建设，开辟急

救通道，保证胸痛患者优先就

诊、优先检查、优先治疗。对

于基层医院及120急救医

生明确的急性心肌梗死患者，

可直接转入该院导管室

全行急诊介入治疗，避免和医

急性心梗患者院前、院内

的救治延迟问题，使本区域

内得一线城市急性胸痛的诊

治水平进一步提高。门口的基

层医院对接和资源共享。我

们有理由相信哈市一院胸痛

中心一定能够辐射更多的区

域，让更多的胸痛患者获益。

胸痛医联体：“互联网+”构建胸痛区域急救网络

胸痛中心只靠一家医院是做不到快速救治的。必须与基层医院密切配合，把胸痛患者的区域协同救治联成一张网，这样才能真正实现急性胸痛最有效、最迅速的救治。

的救治无缝衔接，形成了一个集“精准筛查、快速转运、高效救治”三位一体的胸痛区域急救体系。

目前，哈市一院胸痛中心实行24小时实时远程会诊制度，通过互联网+医疗，社区全科医生在基层医院做个心电图就可以实时传输到市一院，及时获得哈市一院胸痛中心对胸痛患者的诊治指导意见。对于胸痛急重症患者，还可以通过该网络实现上下级医院的快速转运和及时救

治。未来该网络有望覆盖黑龙江省近1/3人口，使得县、乡、村的胸痛患者都可以享受到大城市的优质化诊疗，为急危重胸痛患者提供快速诊疗的绿色通道，提高救治成功率。

刚刚闭幕的“十九大”把“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志”写入健康中国战略中。当前，我国各区域之间医疗资源不平衡的局面短期内仍将存在，胸痛中心的出现，打破了区域壁